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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS  
Marta Martín Llaguno y María Carmen Martínez Granados, diputadas del Grupo 
Parlamentario Ciudadanos, al amparo de lo dispuesto en el artículo 185 y 
siguientes, del vigente Reglamento de la Cámara, presentan la siguiente pregunta 
para la que se solicita respuesta por escrito sobre la decisión del presidente 
Biden de mantener los aranceles a productos español es. 
 

Congreso de los Diputados, 17 de febrero de 2021 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El pasado mes de enero, Joe Biden juró su cargo como presidente de los Estados 
Unidos de Norteamérica (EEUU), poniendo fin a la era Trump, marcada por el 
populismo y el rechazo al régimen multilateral. Una de las grandes esperanzas de 
este cambio era el previsible fin de los aranceles impuestos a productos europeos 
en el marco de las disputas por las ayudas públicas a Airbus. Sin embargo, algunos 
de los principales damnificados de esa decisión fueron los productores agrícolas 
españoles, debido a que los aranceles de entre un 10% y un 25% afectaban de 
forma significativa a sectores como el del queso, el aceite, el vino o la aceituna, 
claves para el sector primario español. 
 
Desde la delegación de Ciudadanos en el Parlamento Europeo, los eurodiputados 
liberales Jordi Cañas y Adrián Vázquez han trabajado conjuntamente para eliminar 
estos aranceles que tanto daño están haciendo al sector agrícola español. Por 
nuestra parte, el GP Ciudadanos ha presentado varias iniciativas en las Cortes 
Generales destinadas a pedir al Gobierno de España una intercesión más decidida 
ante las autoridades estadounidenses para que se levanten estas barreras al 
comercio. La elección de Joe Biden, más partidario del multilateralismo y las 
economías abiertas que su predecesor, desgraciadamente no ha provocado este 
cambio. 
 
El Representante Comercial de Estados Unidos ha acordado que “es innecesario en 
este momento revisar la acción de la investigación en torno al cumplimiento de los 
derechos de Estados Unidos en la disputa de la Organización Mundial de Comercio 
sobre los subsidios a aviones comerciales", aseguró el organismo del país en la 
edición del viernes del Federal Register, el equivalente al BOE de nuestro país, 
según el diario El Mundo. Esta decisión se produce, además, sólo unos días 
después de que conociéramos que ni el presidente Biden ni nadie de su equipo se 
ha puesto en contacto con el Gobierno de España en la tradicional ronda de 
llamadas a sus socios internacionales, pese a que ya ha mantenido conversaciones 
con la mayoría de los países de nuestro entorno y de otras potencias medias 
globales. Algunas veces incluso se han mantenido varias conversaciones entre la 
nueva Administración Biden y esos Ejecutivos. 



 

 

Desde el GP Ciudadanos hemos alertado del daño que está sufriendo la imagen y la 
reputación de España en el mundo bajo el actual gobierno, formado por el PSOE y 
por Unidas Podemos. Las declaraciones que el Vicepresidente Segundo del 
Gobierno y otros líderes de su partido han realizado, descalificando la calidad de la 
democracia española y de sus instituciones democráticas está teniendo un terrible 
impacto en la capacidad de España para llevar a cabo una acción exterior más 
efectiva. A esto se suman los acuerdos con los independentistas catalanes, que a 
ojos de un observador externo legitiman el relato contra los intereses de España que 
éstos han extendido por el mundo en los últimos años ante la pasividad de los 
gobiernos de PP y PSOE. 
 
Más preocupante es, si cabe, que el anuncio de mantenimiento de aranceles se 
produce exactamente el mismo día que, finalmente, el Secretario de Estado Antony 
Blinken mantenía una conversación con la Ministra de Asuntos Exteriores, Unión 
Europea y Cooperación. Es decir, pese a dicha conversación, en la que la ministra 
afirmaba que se había hablado de “estrechar las relaciones entre España y Estados 
Unidos, el multilateralismo y las relaciones transatlánticas”, la Administración Biden 
no ha considerado las peticiones de España para levantar la losa adicional que 
sufren nuestros agricultores y ganaderos. 
 
En definitiva, desde el GP Ciudadanos nos preocupa que nos encontremos de 
nuevo ante una oportunidad perdida para España en cuanto a política exterior, como 
también han denunciado varios diplomáticos. En el momento en que contamos con 
una posición privilegiada para actuar como puente entre Estados Unidos y Europa, 
el Gobierno de España boicotea nuestro interés general y relega a nuestro país a la 
cola de prioridades de la nueva Administración Biden, con el coste que esto supone 
para nuestros productores agrícolas y para nuestras empresas.  
 
Por estas razones, se presentan las siguientes preguntas: 
 

1. ¿Trató la Ministra de Asuntos Exteriores, Unión Europea y Cooperación la 
necesidad de eliminar las barreras a la importación de productos españoles 
en su conversación telefónica con el Secretario de Estado de Estados Unidos 
Antony Blinken? 
 

2. ¿Qué medidas tiene previsto tomar el Gobierno de España para redoblar el 
apoyo a los agricultores y ganaderos españoles que se ven afectados por la 
continuidad de los aranceles impuestos por el expresidente Donald Trump? 
 

3. ¿Qué apoyo está dando el Gobierno de España a los exportadores de los 
sectores afectados por estos aranceles y por la salida del Reino Unido de la 
Unión Europea para buscar nuevos mercados para sus productos? 
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